

# 科技铸剑提升警务效能

## ——济宁市公安机关第七届科技月活动侧记

□ 本报记者 尹彤  
本报通讯员 英蕊苒 高晗 熊媛媛

近期，济宁市公安机关组织举办了以“推动科技强警深度应用、服务基层、服务实战”为主题的全市公安机关第七届科技月活动，组织开展了公安科技应用培训讲座、技战法比武、视频侦查优秀案例评选、网上科技强警建设成果展，省市科技活动周科技宣传主题鲜明、形式多样的活动，有效促进了公安科技与警务实战的紧密融合，大大提升了警务效能和实战能力。

### 优秀案例评选推进深度应用

1月20日7时许，济宁市任城区某小区租房内，一名30余岁的男子以“查煤气表”的方式骗开门后，采取持刀威胁、捆绑、拍裸照等手段，逼问受害人龚某某银行卡密码，抢劫现金1000余元、苹果5S手机、银行卡等物品一宗。接到报案后，市中分局刑侦大队打击“两抢一盗”犯罪专业队会同观音阁派出所连续奋战70余小时，综合运用视频侦查等措施，于1月23日，将犯罪嫌疑人李某某抓获归案，成功破获该起重大持刀入室抢劫案。

这只是参与全市公安机关视频侦查优秀案例评选活动的案例之一。为推动全市视频侦查工作的发展，促进视频监控实战应用，济宁市公安局组织举办了全市公安机关视频侦查优秀案例评选活动。各县市区公安局、有关警种认真总结案件侦破过程中取得的经验做法，提炼运用视频侦查技术及其它技术相融合的技战法，共上报参评案例40个。市局组织科技处、刑侦支队等单位人员担任评委，围绕案情简介、视频侦查技术应用、综合研判、技战法提炼和案件总结等5个方面，评选出12个全市视频侦查优秀案例。

### 科技比武与实战相融合

为进一步促进公安科技与公安实战的紧密融合，济宁市公安局组织开展了全市公安机关法医岗位比武、全市交警系统抓拍黄标车实战应用比武、全市公安机关手机信息采集比武等系列技战法比武活动。

5月27日，该局举办了全市公安机关法医岗位比武活动，全市公安机关30余名民警参加了比武。比武采取现场笔试和模拟案例分析的方式进行，主要考察基础知识和基本技能。参赛民警精神饱满，斗志昂扬，展现出了良好竞技状态；比武过程紧张有序，选手们思路清晰，分析论述透彻而又专业，表现出较高业务水准，全体参赛人员练出了水平，练出了实效。最终，邹城市公安局刑警大队、任城区公安分局刑警大队、汶上县公安局刑警大队获得团体成绩前三名。

为有效提高全市交通民警的道路执法实战

技能和信息化实战应用能力，济宁市公安局举办了全市交警系统抓拍黄标车实战应用比武，全市公安机关14个交警大队参加了比武。比武分6月份黄标车抓拍平均数和指定黄标车抓拍两部分，主要考察民警的信息研判分析能力和信息资源的使用水平。嘉祥县局交警大队、邹城市局交警大队、交警支队市中区大队分获集体前三名。

为进一步提升民警的信息采集能力，提升信息化深度应用、规模应用水平，服务实战、服务基层，济宁市公安局举办了全市公安机关信息采集比武，全市109名基层民警参加了比武。最终12名民警被评为“全市公安机关信息采集比武能手”。

### 科技培训提高实战效能

为强化民警科技意识，推动科技实战应用，济宁市公安局组织开展了形式多样的公安科技培训讲座，取得了良好的效果。

5月19日，济宁市公安局专门邀请全国公安机关现场勘察特长专家、全国公安机关物证鉴定高级职称评审委员会委员、江苏省扬州市公安局刑警支队副支队长杨洪平，以“视频监控中嫌疑人员、车辆的识别”为专题为全市民警举办讲座，他结合自己多年侦破案的经

验，以生动的经典案例，对如何应用视频监控在侦查破案中开展信息搜集、发现线索、综合分析研判，如何识别出嫌疑人员和车辆进行了详细讲解，为全市民警传授和分享了宝贵经验，取得了良好的效果。

5月22日，市局组织有关单位负责人和民警收看公安部科信局举办的“公安科信工作大讲堂”第九场活动暨2015年公安科技活动周专题科普讲座，北京大学黄罡教授作了题为“新一代IT技术与互联网+”的讲座，介绍了云计算、物联网、大数据、移动互联网等新一代信息技术，并对“互联网+”技术在社会生活中的应用进行了深入阐述。

5月26日，济宁市公安局在全市选拔优秀基层民警，组织举办了专题交流培训讲座。讲座中，汶上县公安局图侦大队负责人刘宗波、市中分局指挥中心情报民警王申群、市局信通处民警刘栋分别作了专题讲座，结合各自工作实际，对如何应用科技手段在侦查破案中开展信息数据搜集、综合分析研判，技战法运用和总结等进行了详细的讲解，为全市广大民警谈了切身体会和感受，效果良好。

### 提升科技创新意识

5月16日上午，2015年济宁市科技活动周在



□尹彤 报道  
民警现场进行科技宣传。

## 任城区

### 两抢案件下降14.7%

□记者 尹彤 通讯员 任鸿雁 报道  
本报济宁讯 自5月份以来，济宁市公安局任城区分局针对各类夏季突出犯罪特别是街面抢夺、抢劫、盗窃等犯罪活动，重拳出击，破获盗窃案件124起、“两抢”案件38起，“两抢”发案同比下降14.7%。

任城区分局高度重视夏季严打工作，多次召集专题会议，通报发案情况，调度行动进展，研究规律特点，部署专项打击措施；成立由副局长挂帅的专班工作组，抽调刑警、特警等专业力量，实行打击多发性侵犯犯罪合成作战，重点研判街面抢夺、抢劫及盗窃案件，研判梳理“两抢”案件线索13条，串并案件7个。8月8日7时许，将伺机盗窃作案的犯罪嫌疑人胡某某现场抓获，连破7起盗窃案件。针对辖区内系列性案件，该局及时分析规律特点，以犯罪嫌疑人可能作案的地点为中心，运用视频侦查，研判犯罪痕迹。自7月份以来，两名嫌疑人多次窜至亿丰时代广场，以购买衣物为由，相互掩护，盗取商铺钱物，价值达1万余元。专案组调取视频资料，确定主要犯罪嫌疑人和作案规律。7月6日，布控小组一举抓获两名盗窃嫌疑人，成功侦破哑人系列盗窃案件。6月28日，利用线索串并、轨迹追踪等手段，抓获“两抢”犯罪嫌疑人王某某。自2014年6月份，王某伙同他人驾驶摩托车，先后窜至济宁市任城区李营镇、安居镇、金城办事处等辖区偏僻路段进行飞车抢夺作案16起，涉案价值6万余元，并造成多名受害人受伤。

## 邹城打掉

### 一盗卖赃车犯罪团伙

□记者 尹彤 通讯员 赵修婷 宋广宇 报道  
本报邹城讯 近日，邹城市公安局站东派出所民警在巡逻过程中抓获一名盗窃车内财物犯罪嫌疑人，经深挖细查，顺藤摸瓜，继而打掉了一贩卖盗抢机动车的4人犯罪团伙，缴获赃车两辆、撬别工具及假车牌照等物品一宗。

8月7日凌晨2时许，站东派出所副所长王绍营带领值班民警巡逻至辖区铁路北首时，发现两名男青年一前一后正围绕一辆停靠在路边的汽车转悠，形迹可疑，民警立即上前盘查，一人迅速逃窜，一人被民警控制。民警从石某身上搜出携带的撬别工具及手卡子等物品，遂将其带至派出所进一步审查。经突审，石某供述了其与他人伙伙在网上购买被盗抢车进行贩卖从中非法牟利的犯罪事实。

根据掌握的线索，办案民警果断出击，于8月8日凌晨1时许，在邹城市岗山路南首某KTV歌厅将犯罪嫌疑人石某某、张某某抓获，并当场缴获红色“现代瑞纳”赃车一辆，并从车上查获三套撬别工具及假汽车牌照等物品一宗。经审理，该4人团伙已贩卖赃车5辆，分别销往天津、青岛、德州等地。根据二人供述，办案民警于8月8日下午3时许，在邹城市北宿镇窑厂集团南屯煤矿生活区，起获了该团伙藏匿于此的另外一辆红色“现代瑞纳”涉案赃车。目前，嫌疑人石某某、张某某、石某某三人涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益犯罪，被警方依法刑事拘留，其他涉案人员及违法犯罪线索正在进一步侦办中。

# 完善防控体系 建设平安微山

□ 本报记者 尹彤  
本报通讯员 高攀登 张凯 王金

接天的莲叶青翠碧绿，映日的荷花娇艳竞俏。夏日的微山，人们尽情地享受美好风光的同时，殊不知微山县历史上最大规模的在押人员整体搬迁正在悄然进行。6月6日6时6分，当一轮旭日冉冉升起，各警种、部门的工作人员已集结待命，随着指挥部的一声令下，多个小组迅速行动，通力协作，在金黄色的曙光洒满各条街道之时，全部在押人员悄无声息且安全顺利押解到新的看守所内，搬迁工作圆满结束。

7月29日，全市看守所安全暨公安监管工作会议在微山召开，这标志着微山的监管工作已迈上了一个新台阶，也从一个侧面反映出微山县公安局打防控体系建设的成果。

### 基础设施提升解困局

长期以来，微山公安基础设施建设一直滞后于全县经济社会发展水平，基层所队办公用房老旧，办案条件简陋成为了制约公安工作发展和队伍正规化建设的“瓶颈”。2013年初，微山县公安局党委决定实施基层基础设施建设3年计划，彻底改变落后面貌。在市公安局和县委、县政府的大力支持下，确定了监所小区建设总体目标，并纳入了城市建设总体规划。该项目占地173亩，建筑面积28310平方米，投资近1亿元，从整合资源、综合利用的高度，县公安局又将看守所、拘留所、武警营房、车管所、公安业务技术用房、民警训练中心一并推进建设，形成了整体效应。

今年6月，集安检、消防、强弱电、安防智能化等综合操作系统的新建看守所投入使用，设计监室21间、单独关押室5间，实行床位制，每个普通监室可容纳14人，最大关押量可达300人。同时，科学合理地设置了新的勤务模式，配备了智能一卡通查询系统，丰富了以廉政教育、传统美德、警示教育为主题的监所文化，完全符合公安部勤务模式科学化、执法行为规范化、管理方式精细化、监管手段信息化、设施保障标准化“五化建设”的要求。

在此基础上，县局党委还高度重视监所队伍建设，对看守所领导班子和民警进行了充实和调整，硬件、软件同步推进，形成了设施完

备、制度健全、人员齐整、管理规范的安全监管工作新格局，监所安全管理工作得到了质的提升。

为有效推进基础设施建设，县局主动协调城建、规划、国土、环保等部门，畅通了项目审批渠道，形成了政府主导、公安主抓、部门联动的良好局面。在建设资金保障上，采取“对上争取一部分、财政保障一部分、自筹一部分”的方式，又先后投入资金2000余万元，新建赵庙、西平、欢城、张楼、高楼、塘湖6个派出所，新建刑警中队、交警中队、禁毒中队、检查站、县局监控中心等7个，9个基层所队完成了执法场所升级改造，新建改建项目达到全局基层所队55%以上，营造了控心留人的办公和生活环境。

### 打霸除恶效能显现

微山县地理位置特殊，社会治安情况历来比较复杂。面对这座有着革命历史文化底蕴和自然生态系统的湿地城市，自2012年以来，全县已连续九次召开打黑除恶霸痞专项斗争推进大会，数量之多、频次之密，在全国都不多见。3年多来的打黑除恶霸痞专项行动成绩显著：累计行政拘留4966人、逮捕1022人，破获刑事案件2714起，抓捕逃犯436人，打掉恶势力团伙24个、霸痞团伙8个、霸头89个，6540名违法犯罪嫌疑人受到法律制裁，赢得了社会各界的广泛好评。

为实时加强对专项斗争的跟踪督导，微山县“打黑除恶霸痞”专项斗争指挥部根据不同时段与阶段的工作实际，及时调整指挥部成员和战区划分，各战区指挥长按照要求深入战区对专项斗争进行调度部署，靈活打击各类霸痞犯罪，全面梳理排查辖区违法犯罪线索，深挖各种躲藏在幕后的操纵黑手。

在不断掀起的专项斗争风暴中，微山已经成为周边地区治安状况最好的县之一，“平安微山”也成为了全县招商引资、对外宣传的一张亮丽名片，而“打黑除恶霸痞”工作不仅得到了社会各界的大力点赞，也成为了微山县公安重点工作的重要品牌。在历年“只有进行时，没有完成时”的专项斗争前提下，微山县公安局又努力构建环县防线、环城防线、主城区治安巡逻“三道防线”，不断完善城区网格化巡逻、乡镇主干道派出所巡逻、农村村道警

务室巡逻“三级巡防”机制，并建设联网视频监控探头2395个，立体型防控网络得到了普遍延伸。自2012年以来，全县刑事案件发案连年稳中有降。上半年，可防性案件下降率达到15%以上，全县社会治安形势持续向好。

### 小事小案连民心

“过去，正是由于基础工作薄弱，导致了各类可防性案件高发，民警疲于应付。虽然逮捕数、破案数上来了，但一直也未能改变‘打不胜打、防不胜防’的被动局面。”谈起之前的工作，许多扎根基层的派出所民警如是说。

为尽快扭转这种打不完、防不住的被动治安局面，自2013年以来，微山县公安局先后3次在中层干部中进行了大范围的调整和调动，把群众工作经验丰富、责任心强、基础好的民警充实到领导岗位上，同时细化量化职责任务，重点解决群众基础薄弱、群众参与防控热情不高的难题，为推进基础工作打开良好局面。

为让民警尽快融入群众，县公安局在全警中先后开展了“大走访”开门评警爱民实践、

### 市中分局

## 全面启动出入境服务管理工作

□记者 尹彤 通讯员 孟翔 黄圣凯 报道  
本报济宁讯 7月13日上午10点多，户籍地在泰安市的王先生来到济宁市公安局市中分局出入境接待大厅咨询办理护照事宜，民警在了解情况后为他受理了证件。“市中分局设立了这个大厅，不用再往市公安局跑了，省去了我的很多麻烦。”这是市中分局出入境接待大厅运行以来服务群众的一个真实写照。

为方便群众就近办理出入境相关证件，进一步规范外国人签证材料的审查，确保出入境管理秩序的稳定，济宁市公安局市中分局7月3日全面启动了出入境服务管理工作。明确1名大队长和2名专职窗口民警，2名辅警的工作职责，全面开展各项出入境证件

市文化广场正式启动。启动仪式上专门设立了公安展区，市局科技、交警、消防等单位参加了科技活动周宣传活动。活动从不同层次、多种角度全面展示了济宁公安科技强警建设及实战应用、科研项目研发、科技培训以及打击防范、行政管理、服务群众等方面取得的实效，宣传了贴近百姓生活的应急避险、交通安全、防火防灾防盗抢等安全防范生活常识。当天共解答群众咨询400余人次，发放交通、消防等安全防范知识宣传资料2000余份。

为大力普及公安科技知识，增强全警科技创新意识，济宁市公安局组织开展了系列丰富多彩的宣传培训活动。征集2014年以来全市公安机关在科技强警建设和应用科技手段在打击犯罪、治安防范中的典型案例图片、视频资料，以及县市区和市局有关警种的先进经验和工作亮点等，制作成“济宁市第七届公安科技月专栏”，分“视频侦查优秀案例展播、基层应用创新、应用及培训、亮点展示”四部分在局和科技处主页宣传展出，其中与各地共同研究制作专题片3个、PPT课件16个、图片20余幅及文字说明等，全面展示了全市公安机关在科技装备投入、科技研发和成果应用、视频监控建设及应用等工作中取得的显著成效以及公安科技在维护社会治安、保障经济建设及服务群众中所做出的积极贡献，点击量达5000余次。

## 嘉祥破获一起

### 熟人入室盗窃案

□记者 尹彤 通讯员 张媛媛 邵洪霞 报道  
本报嘉祥讯 嘉祥一名年轻女子特别能“拉”，经常通过串门、发传单等方式获取与陌生人交流的机会，和人混熟交朋友后便借机拿着别人的钥匙去配把新的，再趁家中无人时进行盗窃。近日，嘉祥县公安局破获了这起系列盗窃案。

8月6日，嘉祥县公安局兖兰路派出所接到群众报警称其家中的金银首饰被盗。接警后警方立即组织人员前往摸排调查，经现场勘察无门锁被撬痕迹，而且作案者有明确的盗窃目标，对物品放置较为清晰，不同于一般的盗窃案件，民警判定该案为熟人作案，随即调取大量视频监控进行排查，同时对小区其他居民进行调查走访。根据视频监控显示，小区居民的反映以及嫌疑人自身的身体特点等，发现8月5日来受害人家中串门的谷某某有重大嫌疑。8月10日，兖兰路派出所刑警大队的配合下，在一美容院内将谷某某抓获，谷某某对其盗窃行为供认不讳。

经查，谷某某为嘉祥县城人，8月5日晚，谷某某以给孩子送粽子为借口来到受害人家中，后又主动提出去嘉祥石砾广场转转，在与受害人一同出门后，又借口离开，通过先前配好的钥匙进入受害人家中盗取金银首饰等物品。另查，谷某某自2013年以来，共实施盗窃行为8起，涉案价值约4万余元。目前，犯罪嫌疑人谷某某已被刑事拘留，该案正在进一步审理中。

## 北湖大队“打非治违”

### 整治交通违法

□记者 尹彤 通讯员 李晶 报道  
本报济宁讯 为进一步巩固城区道路交通管理工作，深化推进“打非治违”活动开展，严查当前城区存在的突出交通违法行为，济宁市公安局交警大队北湖大队认真分析辖区道路特点，周密部署，8月14日早5:30到8:30在火炬路与小荷花路路口开展摩托车违法专项整治行动。

行动中，重点查处摩托车不戴头盔、涉牌涉证等交通违法行为，此次行动大队共出动警力20余人次，警车3辆，警用摩托车5辆，查处无牌无证摩托车20余辆，违法载人10余起，其他违法行为6起。